



“党代会”精神走深走实 “一把手”畅谈创新发展

“创”字发力,带动全局 绿廊花海增色幸福中原

——访中原区委书记乔耸

市十二次党代会报告为全市经济社会发展定舵导航,《报告》引领全市上下迈着铿锵脚步开启新征程。当前,中原区正践行新发展理念以产城融合示范引领推进高质量发展,助力“中原出彩、郑州出重彩”为郑州国家中心城市作出“中原贡献”。结合市十二次党代会精神,中原区发展有哪些新思路?本报记者采访了中原区委书记乔耸。郑报全媒体记者 孙志刚

践行新发展理念,中原区转型升级取得新突破,“十三五”GDP突破700亿大关,达到709.3亿元;开启新征程又锚定生产总值突破1000亿元新目标。中原区正聚智汇力,以时不我待,只争朝夕的紧迫感,围绕“中优、西美”功能定位,深入实施“1468”发展战略,着力构建“三大核心引领、六片两园支撑、绿廊花海增色”的空间布局,“创”字发力,抓创新、抓平台、抓产业、抓项目,推动形成重点突破、带动全局的态势,高质量推进“活力强区、文化强区、生态强区、幸福强区”建设。

如何突破突围,让市十二次党代会精神在中原区落地生根,具体来说——抓好创新平台建设。重点抓好中央文化区北区、须水河产业片区、芝麻街双创园、贾鲁河产业片区等产业平台建设,以科技研发为核心、以头部企业为牵引、以配套企业为集群,打造产业生态,提升产业竞争力。积极推进老旧厂区改造,高质量推进小微企业园建设。深入实施“名校名院名所”建设工程,实施“项目+人才+团队”的一体招引培育工程。

持续掀起项目建设热潮。牢固树立“项目为王”的鲜明导向,以“三个一批”活动为载体,深入开展“万人助万企”活动,形成大抓项目、抓大项目、抓好项目的浓厚氛围。抓好招商引资和项目储备,加快办理规划用地、环评等前期手续,提高项目成熟度,助推快开工、快建设、快达产。持续优化营商环境,以中原区在2020年河南省营商环境评价,在全省54个市辖区中排名第二的好成绩为新起点,深化“放管服”改革,办好

“一件事”,优化服务,提质增效。

做优现代服务业。科技服务业,依托三大核心板块和贾鲁河等重点产业片区,通过规划布局、政策引导、资源整合,集聚全区创新要素,推动科技服务业走“产业集聚区→产业功能区→产业生态区”发展之路。文化创意旅游业,依托传媒中心、二砂、芝麻街等载体,重点发展数字传媒、新闻出版、广播影视、动漫设计等产业。坚持全域旅游理念,推动融合发展。休闲娱乐业,依托万达、锦艺、金马凯旋等商圈,二砂、芝麻街等园区,创新消费产品、消费场景和消费模式。加快推进三厂历史文化街区、贾鲁小镇、华侨城欢乐谷等项目建设。总部经济、楼宇经济,依托核心板块、重点片区及地铁站点,布局一批品质高端、配套完善的高端商务楼宇,重点引进一批区域性总部企业、功能型总部企业、成长型总部企业。

大力发展数字经济等新兴产业。实施数字经济创新发展工程,推进数字产业化、产业数字化、城市数字化,推动数字经济和实体经济深度融合。依托字节跳动、滴滴等平台,大力发展人工智能、云计算、工业互联网等大数据产业,纵深推进智慧政务、智慧停车和智慧社区等智慧应用,扩大数字生活覆盖面。前瞻布局未来产业,密切跟踪量子信息、区块链、6G等科技发展前沿领域,加强与清华大学、中科院、腾讯等科研机构、企业、产业发展联盟对接,谋划布局建设量子大厦、未来产业园等平台,探索建立未来产业策源地。

助推创新转型新发展 着手打造统计“数库”

——访市统计局党组书记陈平山

市十二次党代会,全面回顾总结了市过去五年所取得的工作实绩,更为今后一个时期的发展擘画了蓝图,指明了航向。市统计局将紧紧围绕党代会提出的“为加快实现共同富裕‘在确保高质量建设现代化河南、确保高水平实现现代化河南’中走前列”目标任务,坚定发展导向和奋斗目标,充分发挥统计职能,全力打造统计监测“事前、事中、事后”全流程监管体系,着力推动现代化服务型统计建设,为郑州加快国家中心城市现代化建设,提供坚实有力的统计保障。

郑报全媒体记者 侯爱敏 通讯员 梁玲妹

陈平山表示,在今后工作中,重点抓好以下几个方面:以党建引领知行合一的政治觉悟,促进党建业务新融合。持续打造深耕“微党课”大讲堂、党员读书分享会这两个统计基层党建品牌,通过党史学习教育引导全体党员干部学榜样、学先进,扎实开展“我为群众办实事”实践活动,抓好“万人助万企”工作,助力全市营商环境建设。主动将提升统计服务水平、建设统计干部队伍、转变统计作风行风融入机关党建工作中,实现党建与业务从“两张皮”到“一盘棋”的转变,切实做到机关党建与统计业务“两手抓、两不误、两促进”。

以精准到位优质高效贴心的服务质量,助推创新转型新发展。强力推进依法统计,夯实统计数据质量。主动作为,将统计工作融入全市经济发展大局,科学研判经济形势,及时做好经济监测预警和分析。充分发挥统计“智库”作用,针对党代会提出的今后几年着重解决好发展中的五个重大问题,深化统计领域改革,对企业科技研发、新型商贸业态、枢纽经济、招商投资、“碳达峰、碳中和”等,深入开展专题性研究,为市委市政府提供一批水准高、针对强的综合课题和专报分析。着手打造统计“数库”,继续丰富“郑好办”APP数据查询功能,建立反映全市经济社会发展成果的统计数据库,对统计历史数据和统计资料进行系统化、精细化、科学化管理,最终实现

与板块、部门“信息共享、资源互补”,为郑州经济社会发展保存好第一手资料。

以时不我待只争朝夕的责任担当,展现攻坚克难新作为。对事关郑州经济发展的每个监测指标及时做好跟踪研究,坚持问题导向,对短板指标提出精准意见和趋势预判,为各部门抓落实促推动起到积极的指导作用。按照“十四五”开局之年既定工作任务要求,加强横向比较、强化部门联动,精准测算预警,把准趋势方向,及时发现问题、分析不足、提出建议。立足郑州发展实际,主动把郑州与周边经济发达兄弟城市进行对标研究,通过统计数据对比,比过去、看今朝、展未来,深度全方位比较,找差距、挖亮点,努力为中原更加出彩、中部地区崛起、黄河流域生态保护和高质量发展贡献统计力量、提供统计支撑。

以真抓实干务实有效的工作举措,激发干事创业新活力。严格执行“六坚持六着力”工作长效机制,坚持领导班子每月带队赴区(县、市)开展统计调研和业务指导,促进基层统计工作规范化、制度化和专业化。建立“业务骨干+年轻同志”的培养机制,依托分管领导讲业务、统计系统综合能力提升培训班等平台,着力打造一支“业务强、素质高、有担当”的统计干部队伍,以苦干实干巧干不断增强统计服务水平,努力在郑州新“赶考”路上做出统计部门应有的贡献。